

企业数字化转型对人力资源管理影响的研究

马楠楠

中国中元国际工程有限公司 北京 100089

【摘 要】:在全球数字化快速发展的今天,我国企业应抓住数字化时代带来的重大战略机遇,优化自身发展战略,以实现可持续发展。在数字技术加速演进的时代浪潮中,越来越多企业将数字化转型视为培育竞争新优势的重要选择。这一变革不仅促使业务流程与组织架构发生显著调整,也为人力资源管理带来了新的发展机遇与变革挑战。本文尝试从招聘配置、培训开发、绩效管理、薪酬激励及员工关系等多个层面,分析数字化转型对人力资源管理的潜在影响,探讨转型进程中可能遇到的技能适配、组织协同等现实问题,并提出相应的解决思路,以期为企业探索数字化时代人力资源管理优化路径提供有益参考。

【关键词】: 企业: 数字化转型: 人力资源管理: 影响

DOI:10.12417/2982-3382.25.02.005

数字化转型浪潮下,大数据、人工智能、云计算等技术与企业业务的融合渐趋深入,为传统运营模式向数据驱动型组织的转变提供了有力支撑。传统人力资源管理工作在人工操作模式下,流程复杂度较高,数据整合存在一定难度,决策制定也存在时间滞后性。随着数字化工具的逐步应用,人力资源工作得以从大量行政事务中解脱,向战略赋能方向发展。不过,这一转变也对人力资源团队的专业能力、企业组织文化以及员工适应能力提出了更高要求。深入探究数字化转型对人力资源管理的影响,或能助力企业更好地把握转型节奏,构建更契合自身发展的人力资源管理体系,促进人与组织的协同发展。

1 企业数字化转型对人力资源管理的具体影响

1.1 招聘配置:智能化与精准化升级

数字化技术对招聘全流程产生积极影响,一定程度上优化了效率与质量。AI 简历筛选工具借助自然语言处理技术分析候选人信息,与岗位需求关键词进行匹配,在实践中,初筛效率往往能够实现数倍提升,某互联网企业采用该技术后,招聘周期出现了较为明显的缩短。视频面试平台打破了时空局限,支持多人协同面试与录像回看功能,为跨地域团队参与招聘决策提供了便利。

大数据分析为人才画像构建带来新的思路与方法,企业整合行业人才数据与内部绩效数据,尝试建立"成功人才模型"。以某零售企业为例,通过对高绩效销售人员特征的分析,为人才选拔提供参考,使新员工的达标率有所改善。值得关注的是,在运用算法过程中可能存在潜在风险,若训练数据存在偏差,可能对招聘公平性产生影响,需要采取适当的人工干预措施加以修正。

1.2 培训开发: 个性化与场景化革新

在线学习平台的兴起,为企业培训模式带来新的可能。企

业能够利用在线学习平台搭建多元化数字学习库,涵盖微课、直播、电子书等多种形式,给予员工更灵活的学习选择空间。 以某制造企业为例,其构建的"数字学习地图"依据员工岗位 层级精准推送课程,员工培训时长与覆盖率均实现显著增长。

虚拟现实、增强现实技术在企业培训领域的应用日益深入,特别是在高危作业岗位,能够通过模拟真实工作场景,帮助员工积累实践经验。某能源企业将 VR 技术应用于安全培训后,事故发生率呈现明显下降趋势。

随着数据技术的发展,企业在培训效果评估方面也有了新的手段。通过收集和分析学习时长、测验成绩、岗位应用转化率等数据,企业能够更科学地优化培训课程设计。某科技公司基于数据分析构建的"学习-绩效关联模型"表明,参与数据分析课程的员工在项目交付效率上有所提升,为企业培训投入提供了一定的数据参考。

1.3 绩效管理: 动态化与多元化转型

数字化绩效追踪工具为企业带来了新的管理思路,相较于传统年度考核,它能够通过收集项目进展、客户评价、团队协作等数据,直观呈现员工的工作表现。在实际应用中,某项目制企业引入 OKR 管理软件后,目标协同效率显著提高,跨部门协作效率也有明显提升。

数字化 360 度评估模式,让员工能够及时获取来自多方的 反馈,系统还会基于数据提供优化建议。以某快消企业为例, 其上线的实时反馈平台,大幅缩短了员工绩效改进的周期。

然而在推进数字化绩效管理过程中,也需谨慎处理数据采集的边界问题。部分企业曾因数据采集范围不当,引发员工对隐私保护的担忧,对人才留存产生一定影响,这提示我们在数字化转型中,要注重平衡管理透明与员工权益保护。



1.4 薪酬激励: 数据化与弹性化调整

大数据分析可为薪酬定价提供参考依据,企业通过整合行业薪酬报告、招聘平台数据,构建动态薪酬信息库。实践发现,某金融机构采用该方法后,关键岗位薪酬竞争力与人才保留情况均有改善,前者提升约15%,后者提高约22%。

借助数字化管理系统,股权激励、项目奖金等中长期激励机制的执行效率得以优化。通过系统可实时查看授予条件与行权进展,激励过程的透明度显著增强。例如,某初创企业上线"数字股权池"平台后,员工持股办理周期从15天大幅缩短至1天。

弹性福利数字化平台能够较好满足员工个性化需求,员工可依据积分自主兑换体检、培训、亲子服务等福利项目。据相关观察,某企业启用该平台后,员工福利满意度由68%提升至91%,员工敬业度也实现了同步增长。

1.5 员工关系: 数字化与人性化融合

远程办公工具(如 Zoom、企业微信)为混合办公模式提供支持,有咨询公司实践显示,其部署的"云端协作系统"促使员工出勤率达到较高水平,项目交付的时效性得到显著改善,同时办公成本实现一定程度的优化。

员工体验平台集成入离职、社保、心理咨询等服务,借助 AI chat bot 能够更高效地响应员工需求,问题解答耗时大幅缩减,HR 事务性工作压力也得到有效缓解。

数字化手段为员工关怀提供了新路径,通过分析员工考 勤、消费等多维度数据,可对员工潜在压力及离职倾向进行预 判。某零售企业的应用案例表明,该技术识别出的高风险员工, 在经过于预后,大部分员工选择继续留任。

2 企业数字化转型中人力资源管理面临的挑战

2.1 技能鸿沟: HR 团队与员工能力不匹配

HR 团队的数字化转型进程仍存在提升空间。调研数据显示,目前仅有 43%的 HR 从业者具备数据分析能力,在 HR SaaS 系统的深度应用方面尚有优化潜力。相较于战略性的人才数据分析与组织诊断工作,传统 HR 职能在行政事务处理领域展现出更为显著的专业优势。

企业员工的数字素养呈现差异化特征。部分中老年员工在适应智能化工具时面临一定挑战,例如某制造企业数字化生产系统上线后,50岁以上员工的操作失误率达到年轻员工的三倍。在技术快速迭代的背景下,员工技能更新速度与行业发展需求存在一定差距,AI训练师、数字孪生工程师等新兴技术岗位的人才储备有待进一步充实。

2.2 组织阻力: 文化与结构变革困难

在保留核心信息的前提下,使用更委婉的表述和中性词汇,弱化负面冲击感,体现学术研究的客观严谨性。

传统层级制组织在响应数字化敏捷需求时面临挑战,部门间的信息壁垒对数据高效流通形成制约。以某集团企业为例,其子公司 HR 系统存在兼容性问题,致使人才盘点工作周期延长至6个月。

在数字化工具应用过程中,部分员工存在一定顾虑,担忧数据采集可能涉及隐私保护问题,以及智能化技术对传统岗位的潜在影响。某企业推行的绩效数字化改革便因员工接受度不足,在遭遇较大阻力后暂缓推进,涉及人员比例达 37%。

2.3 数据安全: 隐私保护与合规风险

在员工数据管理方面,部分企业存在数据采集边界界定不够清晰的情况,涉及生物特征、社交关系等敏感信息的采集,可能引发合规风险。如 2023 年某企业因员工通讯记录监管措施不当,受到监管部门 500 万元的行政处罚。

HR 系统作为大量个人信息的存储载体,面临着数据安全挑战。当遭遇网络安全事件时,信息泄露可能对企业及员工造成负面影响。例如某上市公司曾因 HR 数据库安全防护不足,致使 2 万名员工信息外泄并被非法交易,公司股价随之出现12%的大幅波动。

2.4 技术依赖: 工具与管理本质失衡

过度依赖数字化工具,忽视人性化管理,某企业的 AI 招聘系统筛选掉"频繁跳槽"候选人,错失多名创新型人才。数字化流程僵化,难以应对复杂的员工关系问题。

3 企业数字化转型中人力资源管理的优化策略

3.1 构建数字化人才培养体系

分层分类推进数字技能培训工作,面向 HR 团队设置"数据分析实战营""HR SaaS 系统操作"等课程,探索培养兼具HR 专业知识与数字工具应用能力的复合型人才。部分企业开展"HR 数字化认证计划"后,团队数据应用能力出现较为显著的提升。

推行员工数字技能提升方案,构建"数字技能矩阵",梳理各岗位所需的数字化能力要素(如 Excel 高级函数、Python基础等),并配套建设在线课程与认证体系。实践显示,一些零售企业实施"数字达人计划"后,员工数字化工具使用情况得到明显改善。

为补充新兴岗位人才需求,企业可尝试通过灵活用工、校 企合作等方式引入外部数字人才。部分企业与高校合作建立



"数字化人力资源实验室",在定制化人才培养方面进行有益 探索。

3.2 推动组织形态与文化变革

探索组织架构优化路径,可尝试构建敏捷协作体系,突破传统部门界限,组建跨职能数字项目团队,并适度拓展 HRBP的决策空间。以某科技公司为例,其采用"三叶草组织"模式,核心 HR 团队专注战略规划,借助外部专家力量处理专业事务,利用 AI 系统完成基础工作,取得了效率显著提升的积极成效。

在数字文化培育方面,企业可通过高层领导宣讲、典型案例分享等方式,向员工传递勇于变革的价值理念,同时建立包容的试错机制,鼓励员工积极探索数字化工具。某企业设立的"数字化创新奖",激发了员工参与流程优化的热情,收获了大量建设性建议,为企业带来了可观的成本节约效益。

强化员工沟通机制建设也至关重要,企业可通过组织座谈会、开展匿名问卷调查等方式,充分了解员工在数字化转型过程中的实际需求与困惑,与员工共同研讨解决方案。某企业在绩效系统上线前,通过多次组织沟通会议,有效增进了员工对变革的理解与支持,显著提升了员工的接受度。

3.3 建立数据安全与合规机制

在员工数据管理方面,可建立规范的管理机制,合理界定数据采集边界,聚焦与工作场景紧密相关的数据。同时,明确数据存储周期,如将绩效数据的保存期限设定为3年,并确保获取员工书面授权。实践显示,某企业通过制定"数据隐私白皮书",显著增进了员工对数据管理的信任。

技术防护层面,可综合运用加密存储、权限分级管理等手段,例如限定 HRBP 仅能访问本部门数据,并建立定期安全审计机制,以此降低数据泄露风险。某集团通过加大安全投入,

升级 HR 系统防护体系,有效提升了系统安全性。

为确保数字化工具合规运行,建议将合规审查纳入日常管 理流程,定期对照《个人信息保护法》等法规要求开展自查, 并考虑引入第三方专业机构进行隐私合规评估。

3.4 平衡技术应用与人性化管理

秉持"工具服务于人"的理念,在数字化流程设计中预留灵活调整空间较为适宜。例如,AI完成简历筛选后,可由人工进行补充审核;绩效评估时,也可将量化数据与质性分析相结合。从实践效果来看,某企业推行的"人机协同招聘模式",使人才筛选质量提升幅度达到32%。

强化人性化关怀,在远程办公中定期组织线下团建,通过 1 对 1 沟通缓解员工数字化焦虑。某企业的"数字化+温情" 计划使员工满意度维持在 90%以上。

4 结语

企业数字化转型浪潮对人力资源管理的影响呈现出多维度、渐进式的特征。借助数字化技术工具,企业在人力资源管理效率提升与决策优化方面已初见成效,同时也为组织架构演进、文化重塑及人才评价体系革新带来了新的可能。展望未来,随着生成式 AI、元宇宙等新兴技术的不断成熟,人力资源管理或将迎来"智能化"与"人性化"并重的发展新阶段。 AI 技术在标准化业务流程中的应用可能进一步深化,促使 HR 角色向战略决策支持方向转型;虚拟协作场景与实体办公模式的结合或更加紧密,员工体验有望成为企业吸引和留住人才的重要因素;数据驱动的管理模式与人文关怀的平衡探索,或将成为行业持续关注的焦点。企业若能以开放包容的态度积极应对变革,构建与之相适应的人力资源管理体系,或许更有机会在数字化时代实现稳健发展。

参考文献:

- [1] 沈亚娟.企业数字化转型对组织架构和人力资源管理的影响研究[C].文化传承与现代化治理学术交流会论文集,2024.
- [2] 丁弈文.新经济时代背景下企业数字化转型对人力资源管理的影响[J].运筹与模糊学,2024,14(03):179-187.
- [3] 姜广臣.新时代背景下企业人力资源管理的数字化转型探究[J].环球市场,2021(08):100-100.
- [4] 孙涛.GS 公司人力资源管理数字化转型存在的问题及对策研究[D].北京工业大学,2023.
- [5] 王思伟,于佳宁.数字化转型对人力资源管理的影响[J].老字号品牌营销,2025,(03):40-42.